

“孤岛”援救背后——众志成城在三河



漆黑的夜里，窗外传来洪水冲刷江岸的哗哗声、如注暴雨的击打声、偶尔孩子的哭闹声……莫名的焦虑在三河这片土地上蔓延开来，50年一遇的特大洪涝灾害，把2000余名群众困在了交通、信息、物资、电力中断的“孤岛”中。

“救援队伍来了！”25日晚9时许，一阵惊喜的呼声响彻集镇，村民们纷纷探出窗外，看到了一张熟悉的面孔——原任三河乡党委书记，现任副市长张早林带着救援人员和物资来了！这个消息一经传开，受灾群众的信心油然而生：三河从未被抛弃，这场洪灾我们一定能打赢！

临危不惧，孤军奋战十几个小时

几乎年年遭遇洪涝的三河集镇片区由三河村、贺宅村、倪家村、河源村等4个行政村组成。24日下午1时，按照大洋镇政府的分工，负责该片区的镇纪委书记李锡斌带着4个镇干部，开始驻守三河集镇。

由于集镇涉及4个行政村，为避免救援过程中出现混乱局面，李锡斌在23日就召集4个书记进行了备战分工部署。当天，他们就转移了三河片的危旧房住户、孤寡老人50余户。“事实证明，重点人员的提前转移，为之后做好防汛救灾工作节约了时间和精力。”李锡斌回忆说。

对于三河来说，真正的险情是在25日凌晨逼近。当天凌晨1时开始，兰江水位突然猛涨，每20分钟就上涨0.1米。凌晨4时，集镇路面开始进水，凌晨6时30分，见洪水毫无消退的迹象，李锡斌立即向镇里求助。然而，此时外界增援力量已无法进入。

形势还在恶化，凌晨7时，集镇断电，通讯时有时弱。尽管事前已有准备，但这一波来势汹汹的洪水，还

是令人措手不及。一位大爷根据经验提前将冰箱等电器抬到一楼的桌子上固定住；随着水位的上升，桌子上又加了一条凳子；水位还在继续上升，已经超过2011年洪灾时的进水位，大爷只能趟过齐胸的水，举起电器挪到二楼去。

没有救生设备，没有外援，李锡斌带上十几个镇村干部，趟着漫过膝盖的积水，对集镇开始了新一轮排查，这一回，他们着重提醒村民不要下楼抢救物品。

接下来的十几个小时，李锡斌成为了这场“孤岛救援”第一波硬仗的“总指挥”，镇村干部艰难地进行着运送物资、转移人员等工作。“算上之前值守时间，这里的每一位镇村干部到都已不眠不休超36个小时。”因为连着几天喊话，李锡斌的嗓子已经沙哑了。

心系“孤岛”，救援队连夜驰援

25日下午，杭州市林水局对兰江洪峰的预判是26日凌晨经过大洋，届时水位至少再提高30厘米。在通讯中断之前，三河片反馈的信息是进水最深的有1.5米，集镇上很多住房已被淹。

下午4时许，刚从三河撤回的民安救援队员带回一个消息，只要能攻克公路上的部分较深积水处，他们就能将救援人员送进三河。

这个消息犹如一针强心剂，给指挥部注入了信心。根据部署，由对三河比较熟悉的副市长张早林带领镇干部和救援队员组成突击队，向三河挺进。考虑到三河的现状，突击队还带上了卫星电话和灾区最需要的物资。

天色渐暗，救援队伍沿白章线驱车至鲁塘村附近后转乘冲锋艇。“前方道路水流情况难以预测，我们先拖着冲锋艇涉水过了三个路口，才抵达

适合放艇的水域位置。”同行的民安救援队队长叶军告诉记者，由于水流湍急浑浊，水下情况不明，前行难度十分大。

晚上8时许，三河集镇最深处积水已超过2米，而救援队也遇到了第一波求救——在小学和幼儿园坚守十余个小时的教师。在大洋镇三河小学，一楼大门已被淹没，救援人员通过徒手掰弯铝合金窗栏，将被困的校长和两名教师救出。

此时，隔壁大洋镇中心幼儿园三河分园楼道闪烁的手电筒光束引起了救援人员的注意。园长李敏姣和保安在25日下午匆忙抢救物资后便无法撤离。“这一次洪水来得太快了。”回忆起那晚的经历，李敏姣仍心有余悸。

晚上9时许，救援队伍和李锡斌指挥的队伍成功会合。在得知救援设备短缺是当前最大困难时，张早林和镇村干部商议后决定，进一步突出重点区域，加大对孤寡老人住所、危旧房等的排查力度，确保救援力量集中实施。于是，又一轮排查救援在三河片区全面铺开直至午夜。

“孤岛”不孤，基层战斗堡垒发挥作用

被困超过24小时，2000余名群众安然无恙，这是强大的干群合力在支撑，是基层党组织战斗堡垒发挥了坚强的作用。

36小时未合眼，一直在抗洪救灾的经历，对于新上任的何源村党支部书记何德忠来说，是一场严峻的考验。25日下午3时，他在村内巡查时，听到村民沈冬根焦急的呼唤，原来他8个月大的孙子一直啼哭不止。何德忠所在的冲锋艇迅速赶到，见船无法驶入内，何德忠毫不犹豫地跳进漫过腰间的积水，从沈冬根的老人手中小心翼翼地接过襁褓中的婴儿，随后又折返背起老人转移到安全地带。

一个小时后，当何德忠再次跳下冲锋艇，前往救助摔倒在家的70岁老人何米琴时，水已漫至他的胸口。“当时老人脚伤情况不明，我若背她趟水必定弄湿伤口，于是我用力把她扛在肩上送至皮划艇。”救援过程中，何德忠的脑子里只惦记着一件事——尽量为村民的安危考虑得细一点。

在险情面前，连任两届三河村党支部书记的冯玉兰也拿出了一名女干将的担当。25日下午2时许，她和村主任搭乘一条简陋的木质渔船，摇摇晃晃挨家挨户运送物资，坚持到晚上8时许。“村里200多人，每次最多运送6箱水和30斤干粮，到达村民家门口还要用绳子吊上去。”冯玉兰

说，面对突如其来的险情，自己和村民都不免有些慌神，但大家齐心协力，就一定能扛过去。

26日上午，洪水渐渐退去，顾不上清扫自家被淹的房间，贺宅村党总支书记蒋利光一大早便拿起扫帚，赶到一无人看守的村民家中，清理了近2小时。对于连任三届的老书记蒋利光来说，村民的事就是自家事。“平时他家让村里帮忙照看，洪水来了，我得进去帮他看看损失，打扫打扫。”

“我们村里从24日起就开始24小时值班，进村入户，仔细盘查。”倪家村党总支书记徐建华告诉记者。25日上午一早，倪家村党员干部就陆续忙开了，帮助群众转移物资，组织群众有序转移。“徐书记一大早就安排3名村干部帮助我店里转移农资，整整2小时，连水都没顾上喝一口。”大洋镇裕红农资服务店店主徐裕红说。

在党员干部的带领下，当地百姓也投入到救灾当中。26日凌晨5点，71岁的老人陈土元赶到三河片与白章线间的水路，帮忙拉船运送物资，一个上午，他为“孤岛”外联服务来回拉船30余趟。援救过程中冲锋艇汽油不够了，村民张琴二话不说，无偿贡献了自家摩托车用的30升汽油……

滚滚洪水冲不走深深干群情。据不完全统计，自24日晚11时30分起，大洋镇三河集镇转移群众218人，冲锋艇往返救护50余人。当洪水侵袭大洋三河片区之时，大洋镇村干部团结一心，与市级各部门、社会专业救援组织一道，与群众同甘苦、共患难，时刻为人民群众的生命财产安全站好岗、放好哨，筑牢“防汛墙”，当好铁军排头兵。

(记者 胡燕群 谢婷 仰武)



订餐热线

**鼎尚轩 私房菜
喜缘国际宴会中心
严州府
金如意
喜乐大酒店
铭人汇酒店
半岛凯豪大酒店
乾悦荟酒店（乾潭）
新东方大酒店（东方食府）**

罗桐九姓渔村

新安大院

64731888

64729988

64712812

64755777

64797888

64515777

58309777

58318700

64108777

64001079

58313989

64711118

分类广告

●售商业用房，宏都大厦（盛德对面）四楼308.22平方（已租8.6万）185万；东洲商务楼三楼顶楼朝320国道362.81平方（已租7万）200万，均可收回自用或投资周先生：13868103222。

●新安东路新安财富城一楼251-251-1号商铺因租期届满，现面向社会寻租，面积482m²，无转让费，有意者请联系：余先生，电话：13295819777

●厂房出租：位于新安江街道新衢路263号（市交警大队对面）综合楼，面积约1450平方米（共三层），交通便利，水电齐全，精装修，可用于办厂、办公或办学等。价格面议，有意者请联系：汪女士：13685770168 徐先生：13819162822。